

守护通讯信号塔 担负山林防火重任

井陘村民高素英坚守大山深处 16 载

在石家庄市井陘县海拔 1136 米的磨寨山深处,南王庄乡割髫岭村村民高素英 16 年如一日,承担着山林防火的重任。与此同时,她还守护着一座通讯信号塔。质朴而又执拗的她,始终如一地为村民的安全及通讯畅通贡献着一份力量。“人啊,知足常乐嘛。我不怕吃苦,只要大家信任我,我愿一直坚守下去,直到走不动了为止。”高素英笃定地说。

□文/图 本报首席记者 刘琛敏 见习记者 梁怡茗

67 岁的她每天要巡山防火、查看信号塔

8 月 1 日上午,骄阳似火。初见高素英,她皮肤偏黑、中等身型、双手粗糙、身体硬朗、说话不紧不慢,质朴中透着大山里的真诚。

一个布包、一根木棍、一双黑布鞋、一大瓶白开水……67 岁的高素英一如往常收拾好行囊后,从位于割髫岭村石门沟的家出发,小心翼翼地沿着磨寨山的山间小路,开始上山巡查。

磨寨山位于石家庄市井陘县南王庄乡割髫岭村与元氏县交接处,处于太行山末梢,海拔 1136 米。这里崇山峻岭、峰峦叠嶂,远望,它仿佛一盘石磨压在在了山峰上,其山势险要,一面是坡、三面是悬崖绝壁。

为了尽可能少走些路,提高巡查效率,高素英并未选择可供车辆通行的颠簸而狭窄的盘山路,而是选择了一条只有她和少数村民才敢走的山间小路。这条不同寻常的山间小路,仅能容一人通行,通往山顶约 4 公里,虽相比约 13 公里坑坑洼洼的盘山路近了许多,却因其较为陡峭,走起来也相当不易。

中伏天气,烈日当空,高素英的衣衫早已被汗水浸透。“慢点儿走,小心点儿,这么多年,我都习惯了。”高素英拄着木棍,不时擦着汗,并环顾四周,查找风险隐患。看见山上采风的游客,她还会大声提醒:“别抽烟,禁止点火!”

就这样,仔细地巡查,在走走停停中高素英来到了山顶。她眺望着山下的每一片山林,仔细检查是否存在可疑烟火。

“这样巡查一圈下来,差不多得两个多小时。干这活儿,就得谨慎小心,不能大意。既然村委会和村民信任我,我就得把这活儿干好。”说着,高素英又来到山顶一侧的通讯信号塔旁,查看设施。

“除了山林防火,我还要照看好这座信号塔。这样,全村人的通讯就会更加畅通。”高素英微笑着说。

兢兢业业、吃苦耐劳 是村民学习的榜样

磨寨山,草木植被繁茂,风景秀丽。近年来,吸引着不少游客前来拍照游玩,成为了当地小有名气的网红打卡地。因此,山林防火显得尤为重要。

“早晨,我先把院里、住处和维护信号塔的机房打扫一遍,顺便看看机器运转有没有问题。如果不运转了,我就赶紧打维修人员的电话,叫人家来修。然后,就是巡山防火,及时制止吸烟的游客。”高素英这些看似简单的工作,却是保障山林安全及村民正常通讯的重要一环。

16 年来,发生的几次机器故障和着火隐患之所以能及时化解,都与高素英密不可分。

当冬天刮大风或赶上雷雨天气时,信号塔就很容易出故障断电。因路途遥远,有关维修人员上山花费的时间较长,为了能快速恢复通讯信号,几经周折,高素英从维修人员那里学会了如何打开发电机。“这样一来,供电就能尽快恢复,他们也不用费劲跑一趟了。”高素英说。

2019 年夏天的一个下午,正在山中巡查的高素英突然发现,洞洋坡村方向的山林里升起了一股烟。她立即拨通了割髫岭村村干部的电话反映火情。村干部迅速联系了洞洋坡村村委会说明情况。最终,在多方联动下,有关工作人员以最快的速度遏制住了火情,避免了危险的发生。

割髫岭村党支部委员、村民监督委员会主任胡群



■站在磨寨山山顶,高素英眺望山林巡查烟火。



■高素英和她守护的信号塔。



■高素英行走在陡峭的山间小路上。

树表示,村里让高素英巡查防火,就是觉得她具有敏锐的观察力和认真负责的品质。“把这份工作交给高素英,我们很放心。她兢兢业业、吃苦耐劳,是我们全村人学习的榜样。”胡群树说。

愿一直坚守下去 直到走不动为止

前几年的一个夏天,一场大雨过后,山路有些湿滑,高素英上山巡查时,不慎滑倒,差点儿摔了下去。“幸亏有树挡住了我,才没有出啥大事儿。”回忆起当时的一幕,高素英仍心有余悸。“以后多加小心就是了,我可不能因为那一次意外就退缩。”高素英是这么说的,也是这么做的。

16 年来,高素英的这份坚守让不少村民为之动容,也引起了个别村民的不解:“就给你那么点儿钱,你还总在山上待着,每天还费劲走那么远,弄得这么累,干这个有啥好?”

面对质疑,高素英总是淡淡一笑回应:“人要知足常乐嘛,这个工作挺有意义,我觉得挺好!”

多则五六天,少则两三天,高素英就需要下山置办一些菜、米等生活必需品。置办好后,她简单地收拾一下家,就又背着布包上了山。“闲着也是闲着,她有点儿活儿干挺好,干的还是好事儿,我和孩子们都支持她。”平日里,高素英的老伴承担了大部分农活儿。

高素英始终勤勤恳恳,也早已习惯了风吹日晒,她用自己的双脚丈量着这座大山。她为生活在磨寨山山脚下的村民能够更为便捷地与外界沟通,以及拥有坚实的防火安全保障,流下了数不清的汗水。

“时间过得真快,一晃就在磨寨山守了这么长时间。我对这里的一草一木都已经有了感情,这儿就和我的家一样。”如今,山林防火及守护信号塔对于高素英来说,已经不仅仅是一份工作、一份责任,它已经融入到了高素英每一天的生活中,成为她人生中不可缺少的一部分。

“只要大家信任我、认可我,我一定会坚持守下去,直到我干不动、走不动了为止!”高素英坚定地说。

记者手记

平凡岗位上的耀目之光

“既然让咱干,就得干好。”采访中,高素英向记者重复了多次这样的话。说出去的话,就是泼出去的水,作为土生土长的山里人,她觉得:“再苦、再累,也得坚持干下去。”

于是,16 年里,她更多的是与孤独为伴,只为了兑现当初的承诺。她坚守在大山深处,做着许多人看来平凡甚至不愿意做的小事儿。

其实,人生中哪有那么多轰轰烈烈的大事儿,更多的是琐碎的小事儿。然而,哪怕是小事儿,能心无旁骛地坚持做下去,已然弥足珍贵。

高素英用实际行动坚守着自己的初心,用不知疲倦的脚步丈量着这座大山,留下了对这片土地,对身边人最真挚的爱。

在这个日新月异的时代,不仅是高素英,还有很多人在平凡的岗位上,闪耀着不平凡的光,诠释出了人生的真谛。



■扫码看相关内容